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„EESTI KOTKAD“. Reþissöör Rein Ma-
ran, stsenaristid Rein Maran ja Urmas
Sellis, operaatorid Tõnu Talpsep, Rein
Maran ja Konstantin Knutov, muusika:
Tuule Kann ja Gicu Rau, diktor Tõnu Mi-
kiver, toimetaja ja monteerija Margit Ma-
ran, konsultandid Ülo Väli, Asko Lõh-
mus, Tiit Randla ja Eerik Leibak, töö-
rühm: Harri Põldsam, Joosep Matjus ja
Arbo Maran, AVID montaaþi järeltöötlus:
Tambet Tasuja ja Rainer Kask (Tri Ang-
le OÜ), heli järeltöötlus: Tiina Andreas
(Film Audio), produtsent Rein Maran, fil-
mis on kasutatud Vladimir Ivanovski ja
Sergei Plitkevitši fotosid. Betacam SP,
51 min, värviline. © Gaviafilm, 2005.

„KOTKA SEIRE EESTIS“. Stsenarist ja
reþissöör Rein Maran, operaatorid Tõnu
Talpsep ja Rein Maran, konsultandid Tiit
Randla ja Urmas Sellis, AVID montaaþi
järeltöötlus: Tambet Tasuja ja Rainer
Kask (Tri Angle OÜ), heli järeltöötlus: Tii-
na Andreas (Film Audio), produtsent Rein
Maran. Betacam SP, 29 min, värviline.
© Gaviafilm, 2005.

Kes meist ei teaks, et puude kunin-
gas on tamm, loomade kuningas karu
ja lindude kuningas kotkas. Siiani ei ole
ükski kolmest kuningast Rein Marani
looma- ja loodusfilmide peategelane ol-
nud. Kui meie teenekaim loodusfilmide
tegija kunagi loomaliike tutvustavate
dokumentaalfilmidega alustas, olid fil-
mis „Okaslinnus” (1971) peategelasteks
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hoopis väikesed ja argised metsasipel-
gad. Vahepealsete aastakümnete jook-
sul jäädvustas Maran lausa ilmutusliku
värskuse ja sügavusega veidi suurema-
te loomade — ämblike, rästikute, kärn-
konnade elu. Siis tulid juba sissevaated
päris suurte ja väärikate olendite, nagu
laululuige ja ilvese maailma. Nüüd,
kolmkümmend neli aastat pärast de-
büüti „Okaslinnusega”, jõudis järg lõ-
puks lindude kuningani.

Tänavu 25. mail kinos „Sõprus” esili-
nastunud filmi „Eesti kotkad” algus-
kaadrid häälestavad vaatajat justkui ela-
musfilmi lainele. Rohust kergitab end
kühvelsarvedega hiidkasvu põdrapull.
Järgnevad vaated ürgilmelisse lopsaka-
te sõnajalgadega lodumetsa. Helitaus-
taks lummavad vilepillihelid, mis kui-
dagi sarnanevad ühtaegu nii euroopa
vanamuusika kui ka indiaani vilepilli-
ga. Siis aga tuuakse vaataja mõistusele.
Asjalik diktorihääl annab märku, et tegu
on ikkagi õppefilmiga. Alustatakse Ees-
tis elavate kotkaliikide järjestikust tut-
vustamist. Ei puudu sealtki tundeid är-
gitavaid filmilõike. Saame näha, kuidas
taeva all liugleb just nagu muinasjutuli-
ne tiibadega lendkala. Tegelikult on see
siiski kalakotkas, kel küünte vahel pea-
aegu sama suur kalapurikas kui ta ise.
Võime kaua kaasa elada paduvihmas
oma pesapuul valvavale merikotkale.
Tema liikumatust rahust ja täielikust
ükskõiksusest vihma suhtes näib kiirga-
vat ajatut tarkust. Umbes nagu sügavas



151teater muusika kino

meditatsioonis viibivast mungast, kelle
meeleseisund on nii kirgas, et aeg ja
koht kaotavad igasuguse tähtsuse. Sa-
mas hiilib pähe loomulik küsimus, et
millistes tingimustes pidi nende kaadri-
te jäädvustamisel viibima operaator.
Küllap ikka samades, mis kotkas: laus-
vihmas, kiikuval puuoksal oma varjes
lõpmata kaua konutades. Ilmselt pidi te-
magi neis ebaharilikes oludes tundma
end veidi nagu munk, kes kotka elu sa-
laduste mõistmiseks lihasuretamisega
peab tegelema. Omamoodi tähendust
täis olid pikad sõnatud kaadrid, kus kal-
jukotkas talvisel soomaastikul ronkade-
ga jageleb. Mitme minuti jooksul pol-
nud kuulda ühtegi diktori selgitavat sõ-
na. Neid polnud tarvis, sest sündmustik
rullus omasoodu looduslikul viisil vaid
linnuhäälte saatel parajalt pingelisena,
dramaatilise ja põnevana.

Siiski on kogu kotkaste filmi põhi-
rõhk suunatud selgelt asjaliku teabe ja-
gamisele. Saame põhjaliku ülevaate
meie viie pesitseva kotkaliigi, kalakot-
ka, väike-konnakotka, suur-konnakot-
ka, merikotka ja kaljukotka elust. Valge-
vene filmimeeste abiga heidame pilgu
isegi Eesti jaoks üliharuldase madukot-
ka ellu. Madukotkast on Eestis küll va-
hel lendamas nähtud, kuid tema viima-
ne pesitsus on teada kolmekümne aasta
tagusest ajast. Lõviosa filmist kulub sel-
gitustele, mismoodi kodumaised kotka-
liigid välja näevad, kus elutsevad, mida
söövad ja millised ohutegurid neid äh-
vardavad. Ilmneb, et väike-konnakotka
ja merikotka käsi käib hästi, aga suur-
konnakotkal kehvasti. Viimati mainitud
liigi ühe suurema ohuteguri tutvustami-
sel jõutakse juba välja päris teadusfilmi
tasandile. Vaatajat viiakse kurssi hüb-

„Eesti kotkad“, 2005. Reþissöör Rein Maran. Madukotkas.
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riidkonnakotka probleemiga. Kotkastelt
võetud vereproovide põhjal tehtud gee-
nianalüüsid on tõestanud, et suur osa
varem suur-konnakotkasteks peetud
isendeid on tegelikult väike-konnakot-
ka ja suur-konnakotka ristandid. Kuna
suur-konnakotkad on Eestis niigi hää-
buv sugu, võib hübriidide osatähtsuse
kasv hääbumist veelgi kiirendada.

Kaljukotka käsitluse juures näib, et
nüüd hakatakse avama kotkaste teema
tõeliselt kütkestavat ja olulist külge.
Mainitakse, et kaljukotkas pole selle liigi
päris rahvapärane nimi ja vanarahvas
on teda tundnud rohkem maa- või laa-
nekotka nime all. Siis teatatakse, et kot-
kad on inimese jaoks ikka olnud võimu
ja vägevuse sümboliks, et nad on ela-
vaks sillaks müütilise ja tänapäeva maa-
ilma vahel. Ühesõnaga, vaatajal tekib
lootus, et nüüd võetakse käsile kotka tä-
hendus pärimustes ja rahvausundis. Nii
nagu Rein Maran neid lõimi väga meel-
dejäävalt põimis oma varasematesse
rästiku- või kärnkonnafilmidesse. Kot-
kad pakuksid ju nendest olevustest
märksa rikkalikumat ja värvikamat
folkloorset ja usundilist algmaterjali. Pa-
raku piirdub kotkaste filmis see temaati-
ka mõne üldistava lausega.

Mis teha. Kui on otsustatud teha as-
jalik õppefilm, ei ole seal ilmselt ruumi
kõikvõimalike inimlike ja tundeliste
kõrvalepõigete jaoks. Loodusteemaliste
kodumaiste õppefilmide seas on kotkas-
te film muidugi silmapaistvalt kõrge ta-
semega. Enamikust neist üle oma süve-
nemise, operaatoritöö, komponeerituse
ja haaravuse poolest. Meistriteos, mil-
lest igal teabefilmi tegijal edaspidi ees-
kuju võtta.

Õppefilmis peab elamuslikkus para-
tamatult jääma loodusteadusliku teabe
jagamise varju. Allakirjutanul isiklikult
on sellest siiski kahju. Kotkas tekitab ju
isegi nende inimeste peades, kes oma
silmaga teda looduses seiranud pole, nii
kergesti igasugu kõrgelennulisi seoseid
ja aupaklikke tundeid. Tavainimene ju
ei tohigi tegelikult seda lindu looduses
kuigi põhjalikult uurida ega iseseisvalt
jälgida. Ranged looduskaitseseadused
nõuavad kotka pesapaikade salasta-
mist. Aga kui keegi kogemata pesa ligi
satub, on tal keelatud ilma eriloata linde
pesal häirida, filmida või pildistada.

Filmi tegijatele sai osaks eriline privi-
leeg, piiluda lindude kuninga magamis-
tuppa ja seda jäädvustada. Lugenud ja
kuulnud filmitegijate endi suust tun-

„Eesti kotkad“.
Kaljukotkas.
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deid ja läbielamisi, mis neile kotkaste
filmi tegemisel osaks sai, hakkab kuida-
gi kahju, et need seigad hoolikalt kaadri
taha varjati. Filmi vändati kuuldavasti
aastaid. Erinevate kotkaliikide pesade
juurde rajati igal aastal uusi varjeid.
Istuti kotkapesade läheduses lõputuid
tunde, päevi ja nädalaid. Jälgiti kotka-
rahva igapäevaelu toimetusi pisimate
üksikasjadeni. Jagati kotkastega nii häid
kui viletsaid päevi. Tõesti on vähe neid
eestlasi, kes saanud nii kaua ja lähedalt
piiluda lindude kuninga isiklikku ellu.
Kui, siis vahest vaid Urmas Sellis, Einar
Tammur ja veel mõned meie pühendu-
numad kotkauurijad.

Filmi „Eesti kotkad” esilinastuse jä-
rel „Sõpruse” kinos näidati sealsamas
filmi „Kotkaseire Eestis”. Selle jälgimi-
ne oli mõneti elamuslikum kui kotkaste
film ise. Film kõneles persoonidest, kes
peaaegu poole sajandi jooksul innukalt
kotkauurimise ja -kaitsega Eestis tegel-
nud. Peategelaseks oli seal üks kotka-
uurimise algatajaid Tiit Randla. Tema
kõrval näidati eri põlvkondade inimesi,
kes ligi poole sajandi jooksul kotkastega
tegelemist oma südameasjaks pidanud.
Kuni tänase „Kotkaklubi” mitmete
õige noorte liikmeteni välja. Kotkastele

pühendunud meestes (huvitaval kom-
bel pole selles seltskonnas vist ühtegi
naist) paistis olevat midagi ühist. Kas
muudab teatud looduse olendiga pika-
ajaline suhtlemine ja tema elusse süüvi-
mine inimest selle olendiga sarnaseks?
Igatahes näis see erineva ea ja taustaga
meestekamp kõik kuidagi kotkalikult
isepäine, väärikas ja sõltumatu. Peaaegu
nagu mingi indiaanihõimu salaühing,
kes valinud oma tootemloomaks kotka.

Paistab, et sedapuhku leiab film
„Eesti kotkad” oma õige koha DVD-l,
mida lõpptootena kavatsetakse luua.
Sinna tahetakse koondada lisaks kot-
kaid ja nende uurijaid käsitlevale filmile
kotkaste kohta käiv mitmekülgne arvu-
tis kasutatav teaduslik informatsioon.
Vanameister Rein Maranilt, meie loo-
dusfilmide kuningalt, loodaks aga edas-
pidi näha järge Eesti looduse kuninglike
olendite jäädvustamisel. Olgu nad siis
heal tasemel õppefilmid, nagu „Eesti
kotkad”, või mis veelgi parem, sellised
elamuslikud ja inimlikult sügavalt hin-
gestatud teosed, nagu olid „Tavaline
rästik” (1978) või „Nõialoom” (1981).

„Eesti kotkad“.
Suur-
konnakotkas. Re
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